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1, MAJ 1946 OBLETNICA OSVOBODITVE GORIŠKE IN 1. MAJ
Moč protifašističnih množit

v Gorici
Na 1. maja, ko smo proslav

ljali obletnico osvoboditve Gori
ce in obenem praznik dela, je 
posebno prišla do izraza ljudska 
volja po enotnosti ter moč anti
fašističnih množic na Goriškem. 
Brez razlike Slovenci, Italijani in 
Furlani so s svojo mnogoštevilno 
udeležbo na veličastni manifesta
ciji delavskega praznika potrdili 
in dokazali, da slovansko - itali
jansko bratstvo ni več nobena 
fraza, marveč da je to živa sila 
vseh resničnih antifašistov in de
mokratov.

Ne glede na to, da sta se tako 
samozvana italijanska komuni
stična stranka v Julijski krajini in 
famozni CLN prizadevali, da bi 
praznovanje 1. maja razbili, ker 
so načelno in stvarno proti vsa
kemu bratstvu, pa jim to vendar 
ni uspelo, marveč nasprotno: ti 
lažni prijatelji ljudstva so doži
veli svoj polni bankrot in ljud
stvo jih bo odslej naprej unra- 
vičeno imenovalo agente na 
novo porajajočega se fašizma. 
Veličastna manifestacija je do
kazala, da so prebivalci Gorice 
pretrgali s tako imenovanim 
CLN in italijanskimi socialisti, 
kakor tudi s samozvanimi komu
nisti italijanske stranke, katere 
je prof. Gašperini označil kot 
sumljive agente reakcije. Tako 
jih namreč imenujejo tudi vodi
telji Komunistične partije v Ita
liji. Že samo dejstvo, da so na 
predvečer 1. maja s posebnimi 
plakati pozivali delavce na ples v 
zaprto dvorano z vstopnino po 
100 lir kaže, da so se izneverili 
internacionalizmu in solidarnosti, 
dasiravno jim je bilo znano, da 
se pripravlja protifašistično pre
bivalstvo na baklado.

Medtem ko ta dan ves proleta
riat in vse delovno ljudstvo v 
vseh državah in na vseh konti
nentih sveta manifestira na uli
cah in vodi borbo za enotnost de
lavskih in vseh protifašističnih 
vrst, so gospodje samozvani ko
munisti in italijanski socialisti 
vabili na ples, dočim so se antifa
šistične množice, organizirane v 
Slovansko - Italijanski antifaši
stični uniji, zgrinjale na goriške 
ulice in zmagoslavno proslavlja
le obletnico svoje osvoboditve. 
Drugo dejstvo je, da so se spra
vili gospodje na dan 1. maja na 
sindikalno zborovanje namesto 
da bi svoje maloštevilne pristaše 
povedli na manifestacijo. Raz
pravljali so celo o tem, da 1. maj 
za njih ni praznik delavskega raz
reda, temveč dan žalosti, ker so 
bili baje pred letom dni odpeljani 
njih svojci.

Tu ni potreba komentarja; 
zbrana je bila fašistična družba, 
ki je kovala načrte, kako bi raz
bila in provocirala antifašistične 
manifestante na dan njihovega 
praznika. Ker jih je pa bilo v ta
ko malem številu (vsega skupaj 
okrog 200) niso imeli ti odpadni
ki in renegati delavskega razre
da poguma, da bi se prikazali na 
ulico. Tudi famozni CLN je po
zival Goričane, naj razobesijo 
zastave, ki so pri našem ljudstvu 
zasovražene, ker se je pod temi 
zastavami tlačilo in ubijalo. Ne 
sovraži jih ljudstvo zato, ker so 
italijanske, marveč zato, ker 
Gorica ne spada k Italiji. Vendar 
umetniško izdelani provokacij- 
ski plakati, ki jih je izdal CLN 
niso želi svojega uspeha, kar do
kazuje, da so zapeljani vendar 
sprevideli, da je bila Gorica o-

Delovno ljudstvo vsega sveta 
je letos posebno svečano prosla
vilo svoj edini delavski praznik v 
letu — 1. maj, ki ima svojo zgo
dovinsko in tradicionalno prete
klost. Zato so ga slavili v zna
menju boja za boljše življenje ter 
odločno terjali svoje socialne in 
narodne pravice. Ljudske množi
ce, ki so v tej vojni nosile glav
no breme in najbolj trpele, so na 
1. dan maja v vseh deželah, pa 
tudi pri nas na Primorskem, ka
kor na vseh kontinentih sveta 
manifestirale ter s tem utrjevale 
mednarodno solidarnost, brat
stvo in enotnost demokratičnih 
sil v boju proti fašističnim ostan
kom ter imperialistični reakciji, 
ki se je tako razpasla v gotovih 
državah in z novimi spletkami 
zopet ogroža tako težko pribor
jeni mir.

Na 1. dan maja počiva delo na. 
vsem svetu. Primorsko ljudstvo, 
posebno pa prebivalstvo Goriške, 
je obenem tudi slavilo 1. maj kot 
dan svoje narodne osvoboditve. 
1. maja je bilo leto dni, odkar se 
je Gorica osvobodila izpod na 
cifašistične in italijanske okupa
cije. Zato je 1. maj za nas ^b 
enem tudi največji praznik, kajti

na 1. maja so naši borci, ki so 
pridrveli s Krasa, s Trnovskega 
gozda s silnim poletom, s svoji
mi lastnimi silami pregnali zad
nje roparske in četniške tolpe 
preko Soče.

V zgodnjih jutranjih urah 1 
maja^so vkorakale prve edmice 
IX. korpusa in v poulični borbi 
očistile mesto in okolico čer liske 
nadloge. V Gorici in bližnji oko
lici se je nahajal cel četnišk, kor
pus, ki se je upiral in ščitil umik 
Nemcev. Krčevito so nar »dni iz
dajalci Draže Mihajlovič.i brani
li južni kolodvor ter most pri 
kočniku. Borba se je razvila tu
di v Podgori. Tam so jih napadli 
zavedni antifašisti in s tem pri
pomogli našim enotam, ki so že 
obvladale celo mesto. Vendar pa 
so bili vsi poskusi upiranja čet 
niške drhali zaman in v prav 
kratkem času strti. Nepopisno je 
bilo navdušenje in veselje gori- 
škega prebivalstva, ko je po pet
indvajsetih letih brutalnega na
rodnega zatiranja svobodno za
dihalo. In to je tudi vzrok da so 
partizani kot osvoboditelji Go
rice bili tako prisrčno ter iskre
no pozdravljeni od goriškega 
prebivalstva.

«Guardia civicau v nečastni in CLN v klavrni vlogi
Medtem ko so se partizanski 

junaki lačni borili in čistil: Go
rico, je od okupatorja organizi
rana »guardia čivica«, ki jo je 
vodil goriški C.L.N. pust:!a ceG 
svoja stražarska mesta pred .skla
dišči in s tem pripomogla, da so 
se ista oropala. »Guardia civica« 
je odigrala svojo nečastno vlogo. 
Že samo dejstvo, da jo je orga
niziral okupator in da je sodelo
vala z SS-ovci v preganjanju par
tizanov in somišljenikov v mestu 
jo dovolj razkrinkuje. Namesto 
da bi podprla antifašiste in par
tizane v ulični borbi je ogromna 
večina nesramno dezertirala sku
paj z okupatorjevimi hlapci. Isto 
vlogo je odigral goriški CLN. 
Namesto da bi mobiliziral svoje 
maloštevilne pristaše za borbo na 
strani partizanov -in antifašistov 
je skozi zaprta okna opazoval

razvoj dogodkov in ob prvi pri
liki, ko je Gorica bila očiščena, 
pristopil k organizaciji šovini
stičnih manifestacij. Vse delo 
CLN-a za časa osvoboditve Go
rice je bilo samo v korist reak
cije. Zato goriški CLN nima le
gitimacije, da govori o kakem 
deležu pri osvoboditvi mesta. 
Kakor hitro pa se mu je nudila 
prilika je preko svojega tiska 
začel najbolj ogabno in sramo
tilno kampanjo proti resničnim 
osvoboditeljem in antifašistič
nim borcem, partizanom in gari- 
baldincem. S svojo akcijo je CLN 
postal steber šovinistične reakci
je na Goriškem. Da je to resni
ca nam danes dokazujejo števil
na dejstva in sploh njegovo de
lovanje, ki je v skladu z vsemi 
težnjami italijanskega imperia
lizma v Julijski krajini.

Brigade IX. Korpusa
in motorizirane enote IV. jugoslovanske armade v Gorici
1. maja so prišle v Gorico v 

zgodnjih jutranjih urah prve mo
torizirane enote IV. jugoslovan
ske armade. Medtem pa so poe- 
dine brigade IX. korpusa že prej
šnjega dne vkorakale v Gorico in 
izvršile čiščenje ter celo drugega 
dne vkorakale v Krmin, Čedad in 
Slov. Benečijo. L maja je bil o- 
svobojen tudi Kobarid in Bovec. 
Komande mesta Bovca in Koba
rida so same likvidirale naci
stične postojanke in pregnale so
vražnika proti Trbižu preko na
rodnostne meje. Vsa Goriška je 
bila osvobojena že L maja in 1o

svobojena po edinicah Jugoslo
vanske armade in resničnih ro
doljubih, ki so še danes v vrstah 
antifašistične unije.

Sama manifestacija, ki so se je 
udeležili vsi sloji, posebno pa 
Furlani, ki so obilno pomagali na
rodni osvobodilni vedski s pre
hrano in mnogoštevilnimi bata
ljoni, je dala pravi izraz razpolo
ženja goriškega prebivalstva, ob
enem pa bo speljala na resnično 
antifašistično fronto še preosta
le zapeljance, ki so padli pod 
vpliv šovinistično in reakcionar
no razpoloženih agentov italijan-

dajali duška svoji udanosti ideji 
slovansko - italijanskega bratstva 
in složnega sožitja v novi demo
kratični in federativni Jugoslavi
ji. Te manifestacije so preko noči

izpremenile dotlej fašistično lice 
Gorice. Navdušenje je bilo tako, 
da so morale ljudske oblasti po
seči vmes in poklicati ljudstvo 
na delo.

Okrožni Izvršni narodno osvobodilni odbor 
za Srednje Primorsko v Gorici

Vzporedno z osvoboditvijo 
Gorice se je preselil v mesto tudi 
Okrožni narodno osvobodilni od
bor z vsemi svojimi odseki. 1. 
maja je Okr. izvr. odbor zasedel 
prostore prefekture in začel s 
svojim upravnim delom. Mestni 
narodno osvobodilni odbor pa je 
že pred tem zasedel goriško ob
čino in takoj pristopil k poslo
vanju. Na prvi seji Mestnega od
bora OF je tov. Julij Beltram 
med drugim izjavil:

»Načela popolne enakopravno
sti narodov, ki vodijo Osvobodil
no fronto jugoslovanskih naro
dov in politiko jugoslovanske 
vlade, so vzbudili zaupanje pri 
italijanski narodni manjšini na 
Slovenskem Primorju in prav to 
zaupanje mora postati osnovno 
načelo za uresničenje prave ljud
ske demokracije, resnične svobo
de in lepšega življenja tudi v
LjOTICI«.

Ljodska oblast na delu
Vsa civilna uprava se je vrgla 

na delo. Pričelo se je v vseh u- 
stanovah s poslovanjem, da se 
čimprej normalizira gospodarsko 
življenje in da se odstranijo vse 
tiste zapreke in prepreke, ki jih 
je zapustil okupator na škodo 
slovensko - italijanskega prebi
valstva. Prav hitro so se pokazali 
prvi sadovi tega zajemnega in 
složnega dela v vsem javnem in 
gospodarskem življenju. V mesto 
je prihajala zadostna količina 
hrane, zlasti je bilo dobrodošlo 
mleko za otroke, bolnike in b<y 
lehne prebivalce. Tudi poljski 
pridelki so napolnili Gorico, tako 
da mesto ni čutilo tistega po
manjkanja kot se je mislilo. Za
to ljudstvo goriškega okrožja ne 
more z lahka pozabiti svojo de
mokratično izvoljeno ljudsko o- 
blast, ki se je borila za pravico

vsega prebivalstva. Že v samem 
začetku je postavila vprašanje 
bratstva in mirnega sožitja slo
venskim in italijanskim prebi
valcem Gorice načelno, pobijala 
je vsak pojav nacionalnega šovi
nizma, s katerim je fašizem skozi 
tolika leta zastrupljal medseboj
ne odnose na tem ozemlju. Zato 
je ljudska oblast tudi energično 
delovala, da odstrani čimprej vso 
fašistično zakonodajo, ki je pri
nesla toliko gorja tukajšnjetnu 
prebivalstvu. Ljudske množice 
so vsestransko podprle vse na
pore ljudske oblasti, da se pohod 
demokracije uveljavi in razširi 
po vsem Goriškem. Ustanovila 
so se po demokratičnih volitvah 
ljudska sodišča in Narodna za
ščita je bila ustanovljena, ki je 
vzdrževala red in mir v osvobo
jeni Goriški.

Ljndstvo vedno terja svoje narodne in socialne pravice

od svojih lastnih partizanskih 
sil. Povsod so se vršile burne ma
nifestacije za Osvobodilno fron
to in za svojo narodno osvobo
dilno vojsko. Prve manjše zavez
niške oborožene sile so prišle v 
Gorico in na gpriško sploh šele 
2. in 3. maja. Ljudstvo jih je 
navdušeno pozdravilo kot zavez
nike, po orožju in skupni hribi 
proti fašizmu. Prve dni maja je 
bilo v Gorici več impozantnih 
manifestacij, v katerih so slo
venske in italijanske množice, 
zlasti delavski in kmečki sloji,

skega imperializma. Italijanski 
proletarci razumejo nujnost, da 
je njihova naloga odločno in ak
tivno podpirati vsako natodno 
osvobodilno gibanje, ki se bori 
za resnično narodno svobodo in 
demokracijo. Antifašisti brez raz
like narodnosti pozdravljajo tiste 
mnogoštevilne tovariše, ki so « 
sprevideli zločinsko politiko 
CI^N in renegatov delavskih 
strank in se pridružili na dan 
praznika delovnega ljudstva mo
gočni manifestaciji bratstva in 
enotnosti vseh sil na Goriškem.

L.

Zato je bil nepričakovan in hu
do krivičen udarec, ki ga je do
živelo goriško ljudstvo ob prili
ki podpisa sporazuma Tito - A- 
leksander. V interesu miru je 
ljudstvo razumelo tudi vsiljeni 
sporazum, vendar pa ne more ra
zumeti izvajanja sporazuma v ta
ki obliki, kot ga izvaja Zavezni
ška vojaška uprava. Uprava, ki 
je enostavno uničila vse plodo
ve težke narodno osvobodilne 
borbe in z diktatorskim postop
kom ukinila ljudsko oblast, od
pravila Narodno zaščito, ljudska 
sodišča in vse ljudske demokra

tične ustanove. Porazno pa je de
lovalo na prebivalstvo, ko so na
ši zavezniki uvedli zopet vse sta
re fašistične zakone. Ni čuda, da 
gleda ljudstvo na Goriškem z 
velikim nezaupanjem ha Zavez
niško vojaško upravo, ki je poleg 
stare fašistične zakonodaje iz
pred 8. septembra 1943 privlekla 
v službo in v urade tudi ves sko
rumpirani prejšnji fašistični apa
rat, ki je dolga leta brezobzirno 
zatiral in raznarodoval naš živelj. 
To so vzroki nezadovoljstva in 
nezaupanja goriškega prebival
stva v zaveznike.

1. maj 1946 v Gorici - mogočna manifestacija za Jugoslavijo
Zato je ljudstvo 1. maja na 

svoj praznik odločno manifesti
ralo proti vsem krivicajn, ki jih 
doživlja že skoraj leto dni in je 
terjalo svoje narodne in socialne 
pravice. Edino rešitev pa vidi

vse prebivalstvo le v novi demo
kratični Ljudski republiki Jugo
slaviji in za Jugoslavijo, svojo 
domovino, ki je pravična in ena
kopravna za vse narode, je L 
maja mogočno manifestiralo.

PRVomma PBOsm v gorici
Na predvečer prvega maja so 

se množice iz Gorice in okoliških 
vasi zgrnile na Katarinijev trg, 
od koder so v mogočni povorki z 
gorečimi baklami obšle goriške 
ulice, kjer jih je druga množfca 
po pločnikih in trgih burno po
zdravljala. Godbe in pevski zbori

so se menjavali, množica pa je 
venomer vzklikala maršalu Titu, 
generalisimu Stalinu ter Federa
tivni ljudski republiki Jugoslavi
ji. Pogled na povorko je bil pre
krasen in je zapustil med vsemi 
nepopisen utis.

Ila Traunikn
Prekrasno jutro je sprejelo na 

Katarinijevem trgu ogromno 
množico prebivalcev iz mesta in 
dežele. Čez 30.000 glava množica 
se je pomikala po goriških ulicah,

povorka kakršne do sedaj Gorica 
še hi videla. Na čelu mogočne po
vorke so nosili tri velike zastave 
in podobi maršala Tita, voditelja 
mlade Jugoslavije ter generalisi-
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pregledal poročila medzavezni- 
ške razmejitvene komisije o ju
goslovansko - italijanski meji.

0 uprašaniu italijanskih reparacij
Sovjetski zvezi, kakor tudi za 
sovjetsko premoženje, naropano 
v Ukrajini? Ali ni treba plača
ti opustošenja v Franciji?

Če bi Italiji ne bilo treba pla
čati vojne odškodnine, bi to po
menilo kršitev pravice. Štirje zu
nanji ministri so sklenili, da bodo 
določili komisijo, ki bo proučila 
možnost Italije, da plača repara
cije.

o Turčiji
jaške transporte itd. K temu bi 
mogli pristaviti, da je to posto
panje turške vlade pomenilo kr
šitev pogodbe o morskih ožinah, 
ki je bila sklenjena v Montreuxu 
leta 1936.

* * *

Sedaj pa bi hotela Turčija pre
pričati svet, da ZSSR grozi Tur
čiji z napadom, da bodo nudile 
Združene ameriške države po
moč Turčiji itd. Turški tisk je 
kričal, hoteč prikazati svoje želje 
kot resničnost. Ravno prav mu 
je prišel obisk ameriškega ad
mirala Heuitta, ki je nedavno po- 
setil tudi Turčijo z ameriško la
djo »Missouri«. Turki so hoteli 
prikazati to kot sovražno dejanje 
Združenih držav Amerike proti 
Sovjetski zvezi. Medtem pa je 
ameriški admiral Heuitt izjavil, 
da obisk »Missouri j a« ne pome
ni, da bi Združene ameriške drža
ve podpirale Turčijo v zvezi s 
turškimi odnosi napram Sovjet
ski zvezi.

Te besede ameriškega admirala 
so mogle samo razočarati turške 
antisovjetske kroge.

Rimski vodilni krogi trdijo, da 
ne morejo plačati reparacij in 
poudarjajo, da so plačali že več 
sto milijard —- Angležem in A- 
merikancem. Toda, ali Jugosla
viji ni treba dati odškodnine za 
zločine Mussolinijevih tolp, za 
uničena mesta in vasi ter oropa
na bogastva? Ali ni treba plača
ti za divjaštva, ki so jih storili 
italijanski rasisti v Orciji in

Resnica
Dne 18. junija 1941 je Turčija 

sklenila s hitlerjevsko vlado po
godbo o prijateljstvu. V teku vse 
vojne je Turčija vodila politiko 
nevtralnosti, ki je koristila hitler
jevski Nemčiji, ter jo je preskr
bovala s surovinami, ki so bile za 
Nemčijo življenjske važnosti (n. 
pr. kromova ruda). S tem je Tur
čija pomagala olajševati nemški 
odpor. Leta 1941 je dovolila, da 
je nemški vlačilec »Seefalke« 
plul skozi Dardapele v CrnO' mor
je, pozneje pa tudi italijanska la- 
dija »Tarvisio«. Obe ladji je Nem 
čija izkoriščala v vojni proti Sov
jetski zvezi. Julija 1941 je bilo 
pretovorjenih 1396 ton olja v ca
rigrajskem pristanišču iz nemške 
petrolejske ladje »Firus« na nem
ško petrolejsko ladjo »Bacchus«. 
Tudi še leta 1941 je ista ladja 
preskrbovala italijansko vojno 
ladjo »Celleno«, ki je plula pod 
nemško zastavo in to v Carigra
du. Leta 1944 je bilo več prime
rov prehoda nemških vojnih in 
pomožnih ladij razne tonaže iz 
Črnega morja v Egejsko morje. 
Med temi ladjami je bilo pet la
dij tipa »Ems«, pet ladij za vo-

Prenos zemskili ostankov tov. Jožeta Srebrniča
komunističnega poslanca Julijske krajine

Sedaj je znano, da so si poročila 
precej v navzkrižju, ker je vsak 
delegat podal poročilo po svoje.

ma Stalina, voditelja svetovnega 
delavstva. Sledile so močne sku
pine partizanov in garibaldincev, 
ki so se pred letom aktivno ude
ležili osvoboditve našega mesta. 
Za godbo so se uvrstili člani o- 
krožnega odbora Slovansko-itali- 
janske antifašistične unije in čla
ni Izvršnega odbora ljudske obla
sti za Goriško ter zastopniki vseh 
ljudskih organizacij goriškega o- 
krožja.

V prav obilnem številu so bili 
zastopani antifašisti in borci iz 
Furlanije, ki so se udeležili pro
slave prvega maja z godbami, za
stavami in transparenti. Med šte
vilnimi zastavami je posebno pa
dla v oči zastava furlanskih de
lavcev iz Krmina, zastava iz leta 
1919, ki nosi napis:, »Krožek so
cialistične mladine — Krmin 
1919«. Sledili so goriški okraji in 
mestni kvarti. Skozi goste špa
lirje goriškega prebivalstva, ki je 
napolnilo vse trge in ulične ploč
nike, se je pomikala ogromna po
vorka po glavnih ulicah mesta. 
Godbe so neprenehoma igrale 
partizanske in rodoljubne pesmi, 
mogočni zbori so prepevali in iz 
množice so se brez prestanka sli
šali vzkliki: Hočemo Jugoslavijo, 
hočemo ljudsko oblast, živela 
svoboda, živel prvi maj, živelo 
slovansko - italijansko bratstvo. 
Okrog poldneva se je povorka u- 
stavila na Travniku in napolnila 
vso desno stran trga.

Pogled na to množico je bil 
mogočen. Navdušenje manife- 
stantov nepopisno. . Mogočni 
zvočniki so prenašali navodila re-

Na predvečer prvega maja se 
je vršila mogočna baklada po 
tržaških ulicah, kakršne Trst še 
ni videl. Reke luči so se iz vseh 
strani mesta zlile na trg Garibal
di, kjer sta nastopila govornika 
tov. Laurenti in tov. Bukovec, 
katera sta spregovorila o pomenu 
prvomajske proslave, ki je za nas 
dvakrat pomembna, kot proslava 
dela in naše osvoboditve izpod 
nacifašističnega jarma.

Na dan prvega maja se je vrši
la veličastna prvomajska manife
stacija nad 200.000 glave množice, 
ki je pokazala s svojo enotnostjo 
in odločnostjo pred vsem svetom 
svojo veliko moralno premoč nad 
vsemi sovražniki ljudstva. Na tr
gu Unità je zbrana množica na
polnila ves prostrani trg ter vse 
dohodne ulice; nad nj/> so se dvi
gale delavske zastave ter jugoslo
vanske in italijanske z rdečo 
zvezdo. Godbe so neprestano i- 
grale delavske in borbene korač
nice, gromko je odmevala Inter
nacionala, ki jo je ljudstvo z nc-

Zaporedoma predsedujejo se
stankom v Parizu ministri Molo
tov, Bvrnes, Bevin in Bidault. 
Tako je bil v Luksemburški pala
či v Parizu sestanek pod pred
sedstvom Molotova (Zveza sov
jetskih socialističnih republik), 
na katerem so razpravljali o 
vprašanju italijanske vojne mor
narice. Sklenjeno je bilo, da se 
imenuje odbor strokovnjakov, ki 
naj določi podrobnosti o razde
litvi italijanske vojne mornarice 
med Zvezo svojetskih socialistič
nih republik, Združene ameriške 
države, Veliko Britanijo, Fran
cijo, Jugoslavijo in Grčijo.

Že na prvi seji Sveta ministrov 
so sestavili poslovni pravilnik, 
nato je Svet ministrov prešel na 
proučevanje mirovne pogodbe z 
Italijo. V tej zvezi je tudi vpraša
nje reparacij ali vojne odškodni
ne, ki jo bo morala plačati Itali
ja. Kakor znano je tudi to vpra
šanje 'italijanske reparacije eno 
izmed najbolj perečih. Sovjetski 
predlog govori o vsoti 300 mi
lijonov dolarjev, od katerih pa

diteljev ter naznanili prvi govor, 
ki ga je imel prof. Gasparini, rav
natelj delavskega glasila »Lavora
tore«. V bojevitih stavkih je raz
krinkal reakcijo, ki hoče ovirati 
podvig delavskih mas; vznesel je 
borbo, ki jo vodi delovno ljud
stvo za svoje pravice in vero v 
svojo dokončno zmago. Sledil je 
govor tajnika Okrožnega odbora 
SIAU tov. Beltram Julija, ki je 
prikazal pomen prvomajske pro
slave, borbo naših partizanov za 
osvoboditev ter zlom in uničenje 
nacifašističnega režima ter njego
vih tolp. V nadaljnem govoru je 
spomnil množico na našo ljudsko 
oblast, na resnično demokracijo, 
ki smo si jo ^priborili v osvobodil
ni vojni. Povdaril je potrebo po 
čiščenju fašističnih elementov in 
vzpostavitvi resnične demokraci
je, kakršno si naše primorsko 
ljudstvo želi.

Po končanih govorih so godbe 
zaigrale. Internacionalo. Množice 
so še pozdravljale praznik prvega 
maja. našo svobodo, naše vodite
lje in borce ter se nato v najlep
šem redu začele razhajati.

Tako je Gorica praznovala 
svoj prvi maj. Trdno prepričana, 
da bo prihodnji prvi maj za vse 
goriško prebivalstvo res praznik 
svobode, praznik bratstva med o- 
bema narodoma ob Soči, praznik 
dela za srečno in lepše življenje v 
ljudski republiki Jugoslaviji.

Zvečer so predvajali v Solkanu 
sovjetski film »Parada mladosti«, 
katerega se je udeležila ogromna 
množica iz mesta in okolice.

popisnim navdušenjem pelo in 
pozdravljalo. Zvočniki so prina
šali govore tov. Jaksetich-a m 
tov. Regenta. Pozneje so se ma- 
nifestantom pridružili fizkulturni 
ki, fantje in dekleta v pestrih te
lovadnih oblekah, ki so strumno 
in v najlepšem redu prikorakali 
na trg.

Popoldne je več desettisoč gle
dalcev napolnilo igrišče pii Sv. 
Soboti ter vse okoliške griče. Tu 
je nastopilo nad 9000 telovadcev 
primorskih mladincev in mladink, 
Slovencev in Italijanov vseh de
lavskih slojev, ki so s svojim pr 
vim telovadnim zletom nudni ve
ličastno in nepozabno manifesta
cijo moči ter disciplinirane in or
ganizirane enotnosti naše mladi
ne —- prekrasno parado mladost: 
in lepote.

Globok utis na vso ogromno 
množico je napravil tudi nastop 
primorskih pevskih zborov z nad 
1000 pevci, kar predstavlja doslej 
najvišjo številko v zgodovini 
pevskih zborov na Primorskem in 
tudi v vsej Sloveniji.

odpade na ZSSR samo 100 milijo
nov dolarjev. Pri tem je treba po
misliti, da so zavezniške okupa
cijske oblasti dobile od Italije že 
veliko znatnejšo vsoto v obliki 
vzdrževanja okupacijskih čet m 
odvažanja orodja in vsakovrstne
ga materiala.

V zvezi z bližnjim razpravlja
njem o vprašanju Trsta poroča 
svetovno časopisje o prihodu ju
goslovanske delegacije v Par,z 
Pomočnik jugoslovanskega zuna
njega ministra Bebler-je podal v 
Parizu deklaracijo; v njej je re
čeno:

«Nemogoče je ločiti glavo od 
telesa. Prav tako je s Trstom, 
kivga je nepiogoče odrezati <k1 
jugoslovanskega ozemlja. Mi smo 
mnenja, da bi bilo nepravično za
htevati od države - članice Zdru
ženih narodov, da odstopi bivši 
sovražni deželi del svojega ozem
lja. Nobena dežela ne bi mogia 
pristati na tako žrtev«.

• * •

Svet zunanjih ministrov je že

Dne 12. maja t. 1. bomo prepe
ljali iz Prelesjega, kjer je bil za
časno pokopan, zemske ostanke 
tov. Jožeta Srebrniča v njegovo 
rojstno vas Solkan pri Gorici.

Pokojnega tovariša je sloven
sko in italijansko delovno ljud
stvo 1. 1921 in 1924 izvolilo v rim
ski parlament, kjer se je kljub 
vsem nasiljem borbeno zavzemal 
za pravice in težnje goriških de
lovnih množic. Čez 16 let je pre
trpel v zaporih in taboriščih Ita
lije in Jugoslavije, dokler ni leta 
1943 stopil v partizane, kjer je 
kot član SNOS-a in kot podpred
sednik POOF za Slovensko Pri
morje ter kot član Oblastnega 
Komiteta KPS za Primorsko na
daljeval svoje delo v okvirju na
rodno osvobodilne borbe.

12. aprila ob 9. uri bo na malih 
Rojcah (Kampanjuca) pri Štan- 
drežu slovesna počastitev našega

Dne 24. aprila je bila pri g. gu
vernerju, majorju Longu, redna 
tiskovna konferenca. »Soški ted
nik« je med drugim postavil na
slednje vprašanje: Zakaj zavez
niške oblasti ne dovoljujejo v ne- 
kate-rih krajih delovanja posa
meznim nabavnim zadrugam oz. 
njihovim podružnicam, čeravno 
so te zadruge pravilno ustanov
ljene in registrirane? Tako noče 
guverner briškega okraja v Koj- 
skem izdati obrtnega dovoljenja, 
ki bi omogočilo delovanje nabav
no prodajni zadrugi za Brda s se
dežem v Kojskem. Guverner za 
komenski okraj pa je ukinil delo
vanje devet podružnic enake za
druge za komenski okraj. To po
stopanje dokazuje pomanjkanje 
razumevanja želja in potreb pre
bivalstva, ki si želi povsod po na
ših vaseh potom svojih zadrug 
nabavljati potrebščine in razpe
čevati pridelke. Da je to postopa
nje krivično in v škodo našega 
gospodarstva dokazuje najbolj 
lep razvoj nabavnih in prodajnih

borca za svobodo. Sprevod bo 
krenil po glavnih goriških ulicah 
v Solkan, kjer bo položen k zad
njemu počitku. Isti dan zjutraj 
se bo odkrila spominska plošča 
na njegovi rojstni hiši v Solkanu. 
Za to priliko je pripravljalni od
bor sestavil obširno brošuro s sli
kami ter življenjepisom pokojni
ka in spomini na njega. Priprav
ljene so tudi krasne ksilografične 
slike pokojnega tovariša.

Vsi znanci, soborci tov. Srebr
niča in vse prebivalstvo že danes 
vabimo, da se pripravi na dostoj
no in veličastno proslavo našega 
prvega voditelja delavskih mno
žic.

Slava Jožetu Srebrniču!

Pripravljalni odbor za pre
kop in prenos, zemskih o- 
stankov pok. J. Srebrniča.

zadrug za mirenski okraj in dru
gje, kjer uživajo podporo oblasti, 
Na to vprašanje je g. guverner 
odgovoril, da nima ZVU pred
sodkov ob izdajanju dovoljenj 
zadrugam, da pa izdajajo okrajni 
oficirji za civilne zadeve tozadev
na dovoljenja ustanovam ali ose
bam, kot se njim zdi pravilno. Iz 
odgovorov g. guvernerja je bilo 
razvidno, da postavlja na isto sto
pnjo privatnike kot zadružne u- 
stanove, kajti dejal je, da je ne
demokratično ustanavljanje in 
dovoljevanje zadrug' na škodo 
privatnikov. Pristavil pa je, da 
naj se zadružniki pri ustanavlja
nju zadruge prej p >'vetujcjo z 
okrajnim guvernerjem. Kakor vi
dimo je bilo pod takimi pogoji, 
s katerimi se daja prednost pri
vatnikom, ukinjenih tud onih de
vet zadrug v komenskem okraju.

In drugo vprašanje je bilo- Za
kaj se ne izplačujejo stroški ob
nove hiš oškodovancem, ki so si 
sami obnovili svoje domove in bi 
morali biti za to še pohvaljeni,

•ker s tem sami podpirajo napore 
oblasti pri obnovi dežele? G. gu
verner je odgovori! da »Gemo ci
vile« ni še izplačal teh stroškov 
obnove, ker se oškodovanci niso 
ravnali točno po danih smernicah 
ali pa so predložili napačne po
datke in in račune.

V nadaljnem imam > s strani g. 
guvernerja še nekatera sporočila 
za javnost. Okrog sv. Martina, 
kjer se imajo vršiti artilerijske 
vaje zavezniške vdj-Te, je bila 
postavljena telefonske Unija, po
tom katere bi bilo možno hitro 
obveščanje civilnega prebivalstva 
in tako bi se preprečila vsaka ne
varnost pred streljanjem, G. gu
verner se je pritožil, da prebival
stvo ni razumevalo važnosti te 
napeljave; pojavile so se sabota
že, tako da je bila v enem dnevu 
telefonska žica pretrgana na 15 
krajih in zato je ni mogoče nape
ljati na novo. Ko se bodo vršile 
vojaške vaje, bodo postavljene 
zastavice in straže ob robu stre
lišč. Za nezgode pa, ki bi se uteg- 
telefonske napeljave pravi zavez, 
vojaška uprava, ne bo odgovar
jala.

Predilnica s Podgore stavi v 
prosto prodajo 6280 m. razno
vrstnega blaga za obleke in peri
lo. Od tega je 3520, m. dodeljenih 
mestu, ostalo za okraje, vse po 
zelo ugodnih cenah. PrTe vrste 
blago za odeje 80 cm. visoko po 
159 lir m; blago tretje vrste 159 
cm visoko po 285 lir m; blago za 
moške hlače 128 cm visoko po 364 
lir m; blago za srajce 70 cm viso
ko po 164 lir m; blago za ženske 
obleke 70 cm visoko po 184 lir in. 
Če ne bodo goriški trgovci poka
zali dobre volje kot je nekateri 
do sedaj niso pokazali iz svojih 
sebičnih interesov, da bi kupili in 
razprodajali to blago, bodo za
vezniki sami odprli primerne pro
store za razprodajo tega blaga 
prebivalstvu.

Kulturni obzornik
Te dni je izšla št. 7-8 Vestnika 

Slov. prosv. zveze. Ta dvojna šte
vilka, z bogato in pestro vsebino, 
je posvečena prvemu maju - praz
niku mladine. In res, od uvodne 
besede, preko izbranih poezij, do 
številnih dobro pisanih člankov 
o raznih panogah prosvetnega 
delovanja - vse je prežeto z mla
dostno silo ter navdušenim zale
tom, kar je tako značilno za našo 
dobo in še posebej za našo mla
dino.

Ako primerjamo pričujočo šte
vilko z onimi prvimi, ki so izšle 
lansko leto, vidimo velik napre
dek. Uredništvo si je znalo pri
dobiti celo vrsto marljivih so- 
trudnikov, ki nas v raznih sestav
kih seznanjajo z vsem, kar je po
trebno za dobro delovanje naših 
prosvetnih društev. Med razne 
poučne sestavke so vpletene ob
čutene pesmi naših mladih pri
morskih pesnikov, ki so jasen iz
raz duše naše mladine in njene 
silne vere v bodočnost. Tako so 
v tej. številki zastopani: Janko 
Pertot, Č. A. Šinkovec, Vlada Še- 
bek, Anton Piščanec, Miha Kli
nar, LJbald Vrabec, Franjo Koso
vel in Kristin Požar - Mati.

Z veseljem ugotavljamo napre
dek tega osrednjega vodnika vseh 
naših prosvetnih društev in želi
mo, da bi, ne samo ostal na dose
ženi višini, ampak da bi se pov
zpel vedno višje - soncu naproti.

Jesell dan ali Matičeh se ženi"
v Ljudskem domu

V soboto 4. maja ob 8. zvečer 
in v nedeljo 5. maja ob 4. popol
dne priredi Dramsko društvo v 
Gorici v dvorani Ljudskega doma 
Linhartovo veseloigro s petjem: 
»Veseli dan ali Matiček se ženi«.

Predprodaja vstopnic v Čitalni
ci na Travniku.

Priporočamo, da se, občinstvo 
te predstave udeleži v velikem 
številu ter se priporoča točnost, 
da se bo prireditev lahko začela 
točno ob napovedani uri.

Veličastna proslaua o Trstu
nad 200.000 glaua množica praznnie proi mai

Pregled svetovnih dogodhov
II Parizu sklepalo zunanji ministri Se dalie IZ TISKOVNE KONFERENCE V GORICI
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Prenos trupla Jožeta Srebrniča
Pripravite se na pogrebne svečanosti, ki se bodo vršile 

v Gorici in Solkanu v nedeljo 12. maja t. 1. predpoldne, v 
počastitev zaslužnega borca za svobodo.

KRESOVI V BROM
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■

SLAVA

‘Prvi JKaj
Divja nevihta zemljo je oprala, 
da se vsa lepša je nasmejala 
prvemu maju v pozdrav.
Sonce pomladno se je sklonilo 
in z vsem žarom nas poljubilo, 
ko smo korakali sredi zastav.
Mladi in močni smo se začutili, 
saj smo se v prvem maju združili 
vsi, ki nam mir in svoboda je mar.

IZ SLOVENSKE BENEČIJE
OBLJUBE NAŠIH NASPROTNIKOV IN BANDITI

■

Polagoma se spušča mrak nad 
zelena Brda in lahen veter ti bo
ža lase. Lepo je v Brdih v tem 
pomladanskem večeru, 26. aprila. 
V ozračju čutiš, da se pripravlja 
nekaj veličastnega, da to n: samo 
pomlad prebujenja narave iz 
zfmskega sna, da je to tudi po
mlad prebujenja in vstajenja u- 
bogega, trpečega primorskega 
ljudstva. Misli hitijo v preteklo 
dobo, ko so pred petimi leti nem
ški škornji začeli neusmiljeno 
gaziti po slovenski zemlji. Koliko 
nedolžne krvi je bilo prelite v 
tem času in koliko potokov solza. 
Takrat je bila pomlad za naš na
rod še daleč. Še mnogo krvi bo 
prelite, preden bomo dočakali 
dneva svobode.

In kdo je dal v tistih temnih 
dneh moč slovenskemu narodu, 
da je v tej neenaki borbi vzdržal, 
stisnil zobe pod težkimi udarci, 
stisnil pesti in udaril po besnem 
sovražniku? Osvobodilna fronta 
slovenskega naroda, odgovar
jamo vsi, ki v Brdih praznujemo 
predvečer 5. obletnice njene usta
novitve in se ob tej obletnici v 
svobodi radujemo.

Na Gornjem Cerovu zasveti 
mala lučka, ki se polagoma veča 
in dobiva obliko velikega plame
na. Kres! Nenadoma se spomni
mo, da bodo današnji večer gore
li kresovi po vsej naši zemlji. 
Vzpnemo se na višino, ki nam 
nudi prekrasen razgled na vso o- 
kolico in v doline. Povsod gorijo 
kresovi in vedno novi se vžigajo 
kot zvezde na nebu. Gornje Ce
rovo jih ima kar šest; na Humu,

Kako globoko je ljudstvo dou
melo prvomajsko tekmovanje 
lahko dnevno ugotavljamo iz ča
sopisja, ki prinaša uspehe v šte
vilkah.

Eden izmed najbolj prizadetih 
okrajev je bil Idrijsko-Cerkljan- 
ski; tam okupator ni požigal sa
mo vasi, ampak tudi posamezne 
hiše raztresene po samotah in ce
lo številne senike (svisli) po vi
sokogorskih senožetih. Ker je v 
tem okraju najbolj potreba grad
benega materiala za obnovó, so 
si v načrtu za prvomajsko tekmo
vanje poleg drugega zadali tudi 
nalogo sežgati 10.000 q. apna v 
16 apnenicah. Ko so gotovi ljudje 
videli to plemenito tekmo, je tudi 
nje potegnila v delovne vrste, via 
so z dvemi apnenicami prispevali, 
da je število naraslo n^ 18. Pred
videni načrt je bil s tein prekora
čen tako, da je presegel za 2000 q. 
okvirni načrt. Pri pripravljanju in 
gradnii teh avnenic so masovne 
organizacije skupno z vsem ’jùd- 
stvom napravile 21.160 prosto
voljnih ur in s tem pripravile za 
našo obnovo 12.000 q. živega ap
na, kar znese lir 300 za q. 3 mili
jone 600.000 lir.

Za obdelavo zemlje, čiščenje 
ruševin, prevažanje materiala, 
popravilo cest in voznikov, se je 
stavilo v načrt, da se napravi 
25.860 prostovoljnih ur, anpravilo 
pa se jih je 28.582 in s tem preko
račilo načrt za 2.728.

Mnogo bo doprinesla pri tej 
obnovi tudi v prvomajskem tek
movanju zgrajena opekarna v 
Spodnji Idriji, katera ima pri
pravljenih že nad 20.000 komadov 
opeke in ki jo bodo žgali; istota- 
ko deluje tudi že manjša opekar
na v Cerkljanskem Vrhu.

S prostovoljnim delom se je 
popravilo nad 15 km. cest in voz
nikov v okraju. Posebno so se pri 
tem izkazale vasi Bukovo, Po- 
dlaniše, Planina, Poče, Gorje, O-

v Vipolžah, v Gonjačah, v Šmart
nem, Biljani, Medani in še daleč 
proti zapadu, na najskrajnejši 
meji Primorske se svetijo števil
ne lučke. Iz Dolnjega Cerovega 
švigajo v zrak rakete najlepših 
barv, rdeče, plave, bele. Kresovi 
se zažigajo v znaku tekmovanja. 
Samo Števerjan jih je zažgal 24. 
Ljudem poskakujejo srca od ra
dosti in ginjenosti. Na vzhodu, v 
Vipavski dolini se v daljavi sveti 
lučka pri lučki, nešteto jih je kot 
zvezd na nebu.

Nekdaj so tudi naši pradedje 
zažigali kresove, ko je sovražnik 
vpadal na naše ozemlje, zažigali 
so jih ob slavju velikih zmag, za
žigali v čast svojim bogovom: Pe- 
runu, Morani, Svetovitu, itd. Ta 
stara slovanska navada se je sko
zi tisočletja ohranila v našem 
ljudstvu, ki tudi danes slavi svoje 
velike zmage z zažiganjem kre
sov. Danes gore kresovi v poča
stitev in izraz zaupanja v Osvo
bodilno fronto, ki je privedla slo
vensko ljudstvo v svobodo preko 
vseh borb in žrtev. Z današnjim 
dnem je primorsko ljudstvo po
kazalo, kam spada, pokazalo je, 
da so njegove navade ostale ne
dotaknjene, takšne, kot so mu jih 
zapustili slovanski pradedje. Po
kazalo je svojo nezlomljivo voljo, 
ob kateri se bodo razbili vsi poiz
kusi reakcije, da bi zopet zasuž- 
nila primorski narod. Vsakdo ki 
je videl goreti številne kresove v 
Brdih, se je o tem lahko prepri
čal. Pomlad, prebujenje narave je 
tu. Primorsko ljudstvo, tudi zate 
ni več daleč dan večne pomladi, 
večnega prebujenja.

talež in Cerkno. Stalni cestarji in 
pomočniki so napravili s prosto
voljnimi urami 102 m3 gramoza, 
poleg tega pa še 128 prostovolj
nih ur na krajevnih cestah.

Kmetijstvo je na splošno dose
glo v načrt postavljeno obdelavo 
zemlje. V nekaterih primerih se 
je celo izorala ledina, kjer se je 
posejal oves brez vsega gnoja, to 
pa vsled pomanjkanja živine. Za 
strokovno izobrazbo in povzdigo 
kmetijstva so številni kmetijski 
strokovnjaki imeli v okviru te
kmovanja 30 predavanj, katerih 
se je udeležilo veliko število kme
tov.

Skoro polovica kmetov tega o- 
kraja je vpisanih v razne nabav- 
noprodajne in obnovitvene za
druge. V okraju delujeta dve cen
tralni nabavno-prodajni zadrugi z 
12 podružnicami po večjih vasen, 
obnovitvene zadruge pa v Idriji, 
Cerknem, Godoviču, Črnem Vr
hu, na Vojskem, v Šebreljah, na 
Želinu in v Otaležu.

Na kulturno - prosvetnem po
lju so, tudi doseženi zelo lepi 
uspehi. S prvim marcem je ob
stojalo 29 prosvetnih društev z 
2262 člani, danes jih je 34 z 2553 
člani, enako je delovalo s prvim 
marcem 12 knjižic s 7767 knjiga
mi, danes jih deluje 18 z 8160 
knjigami. V okraju je bilo tudi 39 
kulturnih prireditev, od teh neka
tere na zelo dobri kulturni viši
ni. Od devetih pevskih zborov je 
število naraslo na 14 s 350 člani.

Kot najpožrtvovalnejšo vas in 
mladino tega okraja bi imenova
li Krnice - Masore, kjer so mla
dinske organizacije napravile pri 
odstranjevanju ruševin in pri 
gradnji apnenice za obnovo vasi 
1032 prostovoljnih ur, poleg tega 
so ustanovili prosvetno društvo 
»Franceta Prešerna« in zbrali za 
knjižnico 190 knjig.

V predvolilni kampaniji v . ob
činske svete, to je v upravni apa- 
bat, ki so se vršile koncem mese
ca marca v slov. Benečiji po itali
janskih zakonih so razni, agenti 
demokrščanske stranke obljub
ljali ljudem delo, kruh, gradnjo 
cest, elektrifikacijo vasi in potne 
vizume za delo v Belgiji, Franci
ji itd.

Danes po končanih volitvah so 
bili izvoljeni večinoma bivši stari 
upravni uradniki, ki se ne briga
jo za blagostanje ljudstva in za 
zboljšanje njegovega socialnega 
stanja. Za gradnjo ceste v Marsin 
in Črni vrh ter razna druga javna 
dela je bil izdelan proračun za 
par milijonov lir. Ker se ta dela 
še niso pričela so šli zastopniki 
ljudstva vprašat na odsek za jav
na dela Genio Civile v Čedadu, 
kedaj se bodo pričela dela. Odgo
vorili so jim, da je bilo zamišlje
no-, da se ta dela odgodijo za naj
manj eno leto.

Najbolj prizadeto je ljudstvo, 
ki se je pridružilo z aktivnim de
lom Narodno osvobodilni borbi 
za zboljšanje gospodarskeega in 
socialnega stanja ter narodnost
nih in kulturnih pravic, ki jih bo
do deležni v svojem naravnem 
matičnem ozemlju nove Jugosla
vije. Ob priliki razdeljevanja pa
ketov UNRRA-e ,so rekli, dà jih 
bodo razdelili samo med one, ki 
so se izrekli za Italijo ostalim pa 
so dejali, da jim bodo dali svinca 
iz pušk, če prej ne pobegnejo v 
Jugoslavijo. Občinski tajnik, bivši 
fašist v občini Drenkja - Sidar 
Lucijan se je celo porogljivo izra
zil pristašem OF; kaj’ so mislili, 
da bodo »banditi« uživali italijan
ske sadove.

Stvarna dejstva govore, da se 
je zarodil pravi banditizem baš v 
organiziranih ozopovskih bandah, 
ki pogosto vpadajo oboroženi na 
svoje roparske pohode.v cono A

Pogreb neznanega partizana
V nedeljo, 28. aprila t. 1. smo 

prenesli na naše pokopališče 
zemske ostanke neznanega bor
ca za svobodo, ki je padel pod 
svinčenkami podivjanih tolp X. 
Mas.

Sekcija Zveze primorskih par
tizanov iz Solkana se toplo za
hvaljuje prebivalstvu za obilno 
udeležbo pri pogrebu, pevskemu 
zboru za žalostinke ter »Odboru 
za prekop padlih borcev« za vso 
pomoč, ki jo je nudil.
V
St. Maver

Izvolitev odbora R.K.
Dne 29. aprila smo imeli pri 

nas volitve novega odbora Rde
čega križa.

Ob precejšnji udeležbi članov 
se je razvila živa debata, nakar 
je bil potrjen stari odbor, o ka
terem smo prepričani, da bo tu
di nadalje uspešno deloval.

Upamo da se bomo prihodnjič 
še kaj oglasili.

ter ogrožajo obmejne vasi koba
riškega in kanalskega okraja. Zla
sti povzročajo ogromno škodo v 
livških gozdovih po pobočjih Ma
tajurja in okolice Ravni, katere 
dnevno neusmiljeno izsekavajo 
ter pošiljajo neovirano les v vi
demsko pokrajino. Pri tem delu, 
si stalno postavljajo oborožene 
straže.

Tukajšnje oblasti ZVU in nje
ni varnostni organi kljub vsem 
intervencijam in predlaganju za
nesljivih poljskih čuvajev po de- 
putacijah ljudstva pri okrajnemu 
guvernerju za Kobariško niso nič 
stvarnega dosegli, da bi bila oseb
na lastnina in varnost vaščanov 
zaščitena. Po pripovedovanju va
ščanov livških Ravni, strahujejo 
oboroženi banditi iz videmske 
province kljub razstrelamentom, 
ki jih je izvedla civilna policija 
in zavezniška vojska, še nadalje 
ljudstvo in streljajo z mitraljezi 
preko črte v vas.

Dne 18. t. m. so banditi in sicer 
ozopovski oficir Spekonja Gildo, 
sin bivšega miličnika, oficir To- 
mazetič Bertino isto tako sin biv
šega miličnika in ozopovski komi
sar Kjuk Gino, že enkrat obsojen 
od JA, vdrli v hišo zavednega Be
nečana Gorjup Alfonza iz Kosce 
ter ga prisilili z orožjem, da jim je 
moral slediti. Na sredi vasi so ga 
pričeli javno sramotiti češ, da je 
razobešal ob priliki prihoda med
narodne komisije jugoslovanske 
zastave in da je pisal po zidovih 
— »Živelo italijansko - slovensko 
bratstvo, živeli zavezniki, živela 
Jugoslavija« itd. Z naperjenimi 
puškami so mu grozili, da ga ubi
jejo in da je prišel čas, da pobije
jo in iztrebijo vse zavedne beneš
ke Slovence, ki so sodelovali z 
NOV in pri Garibaldinskih edi
nkah IX. Korpusa JA. Prepove
dali so mu, da ne sme več iz svo
je hiše in ne iz vasi.

Darila za zaprte antifašiste
Za antifašiste, ki so zaprti v 

goriških zaporih so nabrale mla
dinke in žene iz naše vasi 77 jajc, 
20 litrov vina in 5 kg. moke

S tem skromnim, a prisrčnim 
dejanjem je- ljudstvo naše vasi 
pokazalo svojo zavednost in soh 
damost z zaprtimi tovariši, ki še 
danes ječijo v zaporih Medana 
ne bo zapustila svojih bo-cev za 
pravico, kot jih ni zapusn’a v ča
su najtežje borbe proti okupa
torju.

Miren
Proslava OF

Izobraževalno društvo iz Mir
na je priredilo na predvečer ob
letnice OF dobro uspelo kultur
no prireditev.

Tovariš Bogomil Vižintin, od
poslanec okrožja, je v kratkem 
govoru jedrnato razložil pomen 
prireditve. Priznanje občinstva 
so žele mladinke prosvetnega 
društva iz Rupe, ki so med pe
tjem sestavile lepo skupino »Zve

V znamenju prvomajskega tekmovanja

GLAS Z DEŽELE
Solkan Medana

zdo svobode«. Dobro je bil po
dan odlomek iz Jernejeve pra
vice. Razpoloženje je dvignilo le
po petje domačega pevskega zbo
ra. Za zaključek je prvič nasto
pila naša godba s pesmijo »Hej 
Slovani«.

Zapotok
Neprijeten obisk

16. aprila so se ustavili v Mišče- 
ku pri Zapotoku in sicer pri dru
žini Gerbec na št. 99 trije neznan
ci z osebnim avtomobilom. Oble
čeni so bili v oguljene zavezniške 
uniforme brez vsakih značk, bili 
so oboroženi s pištolami in brzo- 
stelko. Od gospodinje, ki se je 
zelo prestrašila, so zahtevali naj 
jim odpre vse sobe, da bodo na
pravili preiskavo. Ko jih je ona 
vprašala po pooblastilu za izved
bo te preiskave, so ji zagrozili, da 
jo odpeljejo s sabo če ne molči. 
Nato so temeljito preiskali vse 
hišne prostore, porih so tudi ne
kaj desk iz poda in razkopali zid 
v hiši ter s tem prizadejali precej 
škode. Iz hiše, kjer niso našli kar 
so iskali, so odšli na vrt in na bli
žnje polje ter tudi tam vse razko
pali. Po par urah preiskave so se 
napotili v smer od koder so pri
šli, to je preko zapadne demarka
cijske črte proti Čedadu v videm
sko provinco.

V zadnjem času se vedno po
gosteje pojavljajo v coni A ljudje 
sumljivega izvora, ki strahujejo 
in izzivajo tukajšnje mirno pre
bivalstvo. Na Kanalskem je bilo 
v kratkem času že več takih pri
merov. Kot vsakokrat'prej, tako 
so tudi ti nasilneži govorili itali
jansko.

Volče
Pogreb osmih partizono?

V nedeljo, 29. aprila je bil v 
Volčah pogreb osmih partizanov 
padlih v narodno osvobodilni 
vojni.

Štirje so bili domačini iz okoli
ških vasi, štirje pa neznanci, ki 
so bili ujeti v borbi na Kolovratu 
pri Fonih junija 1943 ter nato 
ustreljeni za represalijo v itali
janski postojanki. Ogromna mno
žica je spremljala te žrtve za 
svobodo. Pevski zbori iz Volč, 
Kanala in Sv. Lucije, so zapeli v 
zadnje slovo ganljive žalostinke. 
Poklonjenih je bilo veliko ven
cev in cvetja. Od padlih tovari
šev so se poslovili zastopnik o- 
krajnega odbora SIAU za Kanal
sko ter tovariš iz Goriškega okro
žja.

Roče na Tolminskem
Naša zastava

Pred kratkim smo imeli v naši 
napol požgani vasi majhno, a pr 
sično slovesnost ob priliki dviga 
jugoslovanske zastave na drog. ki 
smo ga na novo postavi!’. Pevski 
zbor je zapel himno »Naprc., za
stave Slave«, tov. Ljubo, tajnik 
okrajnega odbora SIAU je imel 
pa priložnostni govor. Vaški 
drog so postavili udarniški mla
dinci, zastavo pa je darovala za
vedna mati padlega partizana.

Prosvetnim društvom no znanje
Slovenska Prosvetna zveza za 

PrimWje in Trst javlja vsem o- 
krožnim odborom, okrajnim dele
gatom ter prosvetnim društvom, 
da se bo 19. maja t. L vršila kon
ferenca vseh predsednikov in taj
nikov prosvetnih društev v Slo
venskem Primorju. Kraj sestanka 
bo objavljen kasneje v našem ča
sopisju.

Udeležba delegatov prosvetnih 
društev na konferenci je obvez
na. Na njej se bodo obravnavali 
vsi važni problemi ljudske pro
svete ter bodo njeni sklepi veljali 
kot obvezne smernice za nadalj
nje delo. Zato naj pridejo zastop
niki - društev na konferenco s 
stvarnimi predlogi svojega druš
tva, da bo referatom sledeča di
skusija čim stvarnejša.
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Zborovanje bivših partizanov
Dne 14. t. m. se je v Renčah 

vršilo manifestativno zborovanje 
partizanov in aktivistov miren
skega okraja. V jutranjih urah so 
bivši borci in borke prihajali v 
Renče v povorkah z zastavami. 
Prepevali so borbene pesmi in 
vzbujali spomin na partizanske 
pohode. Zbralo se je nad 500 par
tizanov in aktivistov, da iz svoje 
srede izvolijo okrajni odbor Zve
ze Primorskih Partizanov.

Predsednik pripravljalnega od
bora ZPP za okraj Miren je ob 
otvoritvi zborovanja napovedal 
enominutni molk v počastitev 
padlih partizanov. Nato je po
zdravil predstavnike okrožnih in 
okrajnih organizacij.

Tovariš Borghese Bruno je v 
italijanščini pozdravil partizane 
mirenskega okraja v imenu KPJK 
za goriško okrožje. Pri tem je 
poudaril težko oboroženo borbo, 
ki so jo skozi dolga leta vodili 
partizani in nič manj težko poli
tično borbo, ki jo moramo danes 
voditi, da dosežemo naš končni 
cilj, da se oddolžimo onim, kate
rih ni med nami, katerih kosti 
počivajo širom vse naše zemlje.

Tovariš Dujc Albin, član o- 
krožnega SIAU za Goriško, je v 
političnem govoru med drugim 
poudarjal, da so naši partizani 
izšli iz oborožene borbe zmigo- 
valci nad fašizmom. Dejal je, da 
se je pod vodstvom SZ z vojaš
ko zmago nad nacistično Nemči
jo in fašistično Italijo demokra
tični blok tako ojačil, da je ni 
sile, ki bi ga strla. Svetovna reak
cija skuša na vsak način ustvariti 
r izdor nad ljudstvom ii razbiti 
antifašistični demokratični dok 
Zato pa stoji pred nami še rrdu 
politična bitka, v kateri moramo 
tudi zmagati, ako hočemo, da h.> 
zagotovljen mir v Evropi. Vsi 
prisotni partizani so si bili edini, 
da mora do zmage, do končne 
zmage ostati naš borbeni pozdrav 
»smrt fašizmu — svobodo naro
du«.

Sledil je referat tovarišice Vo
dopivec Cvetke, članice okrožne
ga odbora ZPP o delu primorskih 
partizanov do osvoboditve .n po 
osvoboditvi. Dejala je, da kakor 
smo bili za časa obordžene borbe 
steber naše vojske, prav tako 
moramo biti danes steber zale
dja. Biti moramo udarna pest de
la, da bomo čimprej obnovili na
šo porušeno domovino, da se bo
mo gospodarsko in kulturno dvi
gnili.

Predsednik okrajnega poprav
ljalnega odbora ZPP je podal 
poročilo o dosedanjem delu in 
predložil kandidatno listo za iz
volitev okrajnega odbora. Vsi 
predlagani člani so bili enoglasno 
sprejeti. V imenu novoizvoljene
ga obdora se je tov. Škabar za
hvalil za zaupanje, ki je blio izka
zano vsakemu članu posebej. Ob
ljubil je, tla bodo zvesti delu ka
kor borbi do dokončne zmage, do 
priključitve Julijske krajine k 
FLRJ.

Haši padli borci
V zgodovini Narodno osvobo

dilne borbe primorskega ljudstva 
bo zapisano ime Ivana Kosovela 
z zlatimi črkami. Doma je bil iz 
Sela na Vipavskem. Že kot mla
dinca so ga fašisti zasledovali, zato 
je pobegnil v Jugoslavijo. Kakor 
hitro se je začela na Primorskem 
razvijati Osvobodilna fronta, se 
je Ivan Kosovel takoj priglasil in 
sicer aprila 1942. Bil je prvi or
ganizator Osvobodilne fronte na 
Vipavskem in član okrožnega od
bora za Vipavsko. Njegova pošte
nost in požrtvovalnostjo bila znana 
po vseh vipavskih vaseh. V borbi 
s fašisti je bil neustrašen in za
radi tega je fašistična drhal mo
bilizirala vse svoje sile, da bi ga 
zajela živega ali mrtvega. Febru
arja leta 1943. je bil pri izvrše
vanju svojega dela obkoljen in 
ko je videl, da ni rešitve iz ognje
nega obroča, je v popolni prisot
nosti duha uničil vse dokumente, 
ki jih je nosil s seboj, vrgel na

fašiste več ročnih granat ter pri
hranil zadnjo kroglo zase. Tako 
je ta borbeni sin Vipavske 'doline 
pokazal fašistični drhali, kako 
znajo umirati slovenski sinovi za 
svobodo in boljšo bodočnost svo
jega naroda.

Domačijo v Gornjem Vrtovinu, 
last Ivana Podgornika, kjer so fa
šisti našli Ivana Kosovela mrtvega, 
so pa zažgali.

Selita noč v piski jelši
Naše zaprte tovariše, ki jim ni 

bilo dano, da bi praznovali veli
konočne praznike v krogu svojih 
družin, je prijetno razveselilo, ko 
se jih je goriško ljudstvo spom
nilo s številnimi priboljški in da
rili. Razveselili so se teh daril, saj 
so jim bili dokaz, da sočustvujejo 
z njimi vsi pošteni Slovenci in an
tifašistični Italijani. Zaprti antifa
šisti se tako izražajo: „Mi ne klo
nimo in pripravljeni smo na še 
hujše posledice. Stojimo pred od
ločitvijo, ko se postavljajo meje 
naši primorski zemlji, ki je pripo
jena s krvjo naše štiriletne borbe. 
Z nami vred čaka rešitve vse pri
morsko ljudstvo, ki je bilo 25 let 
zasužnjeno pod fašisti. Trdno smo 
uverjeni, da ni več daleč tisti dan, 
ko bo nam in vsemu primorskemu 
ljudstvu prinesel težko priborjeno 
svobodo".

Na velikonočni praznik so vsi 
zaprti antifašti zahtevali, da jih 
pošljejo skupno na dvorišče in ne 
ločene v dveh skupinah. V zaporu 
se nahajajo bratje in prijatelji iz 
borbe in radi tega so si hoteli na 
ta velikonočni praznik stisniti roke 
ter si izraziti svoja voščila. Naj
prej jim je direkcija odbila to 
prošnjo,' a ker so v znak protesta 
nameravali vstopiti v stavko, so 
jih poslali skupno na zrak za 10 
minut. Na dvorišču je tedaj mo
gočno zadonela partizanska pe
sem. Tovariši so se objemali ter 
si segali v roke. Uvrstili so se v 
četverorede in napravili povorko 
po dvorišču. Težko jim je bilo pri 
srcu, da se ne morejo udeležiti zma
goslavnega prvomajskega prazni
ka, praznika vsega svobodoljub
nega delovnega ljudstva. Vsi an
tifašisti v zaporu so trdno prepri
čani, da bodo kmalu praznovali 
v svobodi veliki dan prvomajske 
proslave.

Drobne novice
* Pred dvema tednoma so praz

novali koroški Slovenci obletnico 
izseljevanja, ko so 14. in 15. aprila 
1942. kolone Gestapovcev polo
vile naše ljudi ter jih odpeljale v 
koncentracijska taborišča v Nem
čiji, odkoder se jih mnogo ni več 
vrnilo. Spominskega zborovanja v 
Celovcu se je udeležilo čez 2500 
koroških Slovencev. Na zboro
vanju sta govorila predsednik slo
venske prosvetne zveze dr. Josip 
Tišler in tajnik POOF za Slo
vensko Koroško Karel Prušnik, 
katera sta se v navdušenih go
vorih spominjala naše borbe za 
svobodo. Po zborovanju so zdru
ženi pevski zbori zapeli več na
rodnih pesmi, nato se je razvila 
mogočna povorka proti sredini 
mesta. Policija in mnogi bivši SS- 
ovci so nastopili proti manife- 
stantom ter jih začeli odganjati z 
avtomobili in brizgalkami. Poseb
no divje so se branila naša ko
roška dekleta ter čuvala zastave 
in transparente. Policija je areti
rala mnogo naših ljudi, a jih je 
pozneje izpustila.

Tudi v drugih krajih Koroške 
so se vršile prireditve, ki so vsfe 
prav dobro uspele.

* Pri prvomajskem tekmovanju 
se je odlično izkazala tiskarna 
„Ljudske pravice" v Ljubljani. 
Glavne zasluge ima delavstvo, ki 
je pravilno razumelo naloge ob
nove ter dvignilo produkcijo,

* General Umberto Nobile, 
raziskovalec Severnega tečaja bo 
kandidiral na listi Kom .mistične 
partije Italije. Kakor poroča Va
tikanski radio je general Nobile 
podal ostavko na svoj položaj 
člana papeške Akademije.

* V nedeljo, 7. aprila t. 1. je 
bila v Pragi na zelo slavnosten 
način izvedena po redu že 1700 
krat, popularna češka opera Sme
tanova «Prodana nevesta".

* Letalski civilni promet v Če- 
školovaški je v polnem razmahu. 
Pred nekaj dnevi je bila otvorjena 
letalska linija na progi Praga- 
Brno-Bratislava-Košiče. Najvaž
nejše mednarodne linije preleta
vajo Prago in Češkoslovaško, ka
tera ima že danes devet različnih 
linij na vse strani sveta.

* Pred izrednim narodnim so
diščem v Pragi stoji največji zlo
činec češkega naroda K. H. Frank, 
nekdanji „Reichsminister“ za Če
ški in Moravski protektorat.

Po njegovi lastni izjavi je bilo 
od maja 1942 do 3. junija 1942 
ubitih 1700 Čehov, po večini brez 
vsakega vzroka. Gestapo je kon
trolirala na stanovanjih 459.963 
Čehov. Od teh jih je bilo areti
ranih 13.119, več stotin pa jih je 
bilo mučenih in ustreljenih.

* Mladina trebinjskega okraja 
je zasadila 2 milijona tobačnih 
sadik.

* Delo za ljudsko prosveto na 
ozemlju sarajevskega okrožja je 
kljub vsem težkočam pokazalo 
vidne uspehe. V Sarajevskem o- 
krožju, ki šteje okoli 250.000 pre
bivalcev, je do sedaj uspelo Divo
riti 137 šol s 16.460 učenci in 240 
učitelji.

* Hrvatsko narodno gledališče 
je gostovalo na Reki z opero 
«Ljubezen in zloba" Polišinjskega 
in Bogovičevo dramo «Matija 
Gubec ter dosegb velik uspeh.

* V Leningradu je bil otvorjen 
velik predmajski sejem. Prvi dan 
je bilo na sejmu 100.000 Lenin- 
grajčanov.

* Najboljši kolhoz Sovjetske 
zveze se nahaja v področju Ja- 
kucka, 280 km oddaljen od se
vernega pola.

* V Ameriki stavka 400.000 
rudarjev. Predsednik ameriških 
sindikatov John Lewis je zapustil 
Washington. Pogajal se je zrn ini- 
strom Schwellenbachom za delo. 
Razgovori so ostali brez uspeha.

* V braziljanskem mestu Santos 
je 18. p. m. izbruhnila splošna 
stavka pristaniških delavcev, ker 
je hotela policija prisiliti delavce, 
da bi iztovorili špansko ladjo 
«Mar Karibe". Kljub temu, da je 
vedela, da pristaniški delavci boj
kotirajo delo na frankističnih 
ladjah.

* Italijanski tisk sporoča, da bo 
generalni politični inšpektor Ver
diani zamenjal šefa rimske policije 
Giuseppe Sorimanda. Verdiani je 
bil za časa okupacije šef OVRE 
in je sodeloval s sovražnikom.

* List «Misr el Fatat" zahteva 
od Egiptske delegacije v zvezi z 
bližnjimi anglo-egiptskimi poga
janji, da naj že'na svoji prvi seji 
doseže sporazum o evakuaciji tujih 
čet in da to takoj objavi egipt- 
skemu narodu;

* Kaznenci v zaporu mesta Cre- 
mone so se poizkusili nasilno u- 
preti paznikom ter zapustiti celice.

* V italijanskem mestu Bologna 
je začela policija ostro nastopati 
proti raznim špekulantom in črno
borzijancem. Aretirali so več sum
ljivih ljudi, druge so pa poslali v 
njih Somovinsko občino.

* Ogromno število kobilic je 
napadlo otok Sardinijo tako, da 
so vsi pridelki v nevarnosti. On- 
dotni prefekt je mobiliziral vse 
moške od 16. do 60. leta, da se 
postavijo v bran tej preteči ne
varnosti. Velika suša podpira raz- 
množitev' teh nevarnih krilatcev, 
ki jih je na milijone.

* Dne 9. maja bo v Beogradu 
podpisana prijateljska pogodba 
med Čehoslovaško in jugoslovan
sko vlado. Varšavski radijo je po
ročal, da je Narodni svet v nedeljo 
ratificiral prijateljsko pogodbo 
med Poljsko in Jugoslavijo.

* Predsednik francoske KP je 
skupno z raznimi odposlanci ter 
uredniki listov prispel v Beograd 
na prvomajske slavnosti.

* Znana bwša tajnika fašistične 
stranke Scorza in Turatti sta za
pletena v tajno neofašistično gi
banje. Podpirata ju bivši minister 
za zunanjo trgovino Riccardi ter 
bivši finančni minister Pellegrini.

* Iz Moskve poročajo, da izde
lujejo v neki tovarni male letalske 
motorje, ki bodo služili kot model. 
Ti motorji infajo 0.2 Hp in tehtajo 
300 gramov.

* Arabska zveza je predložila 
pariški konferenci noto, v kateri 
zahteva, da se ne sme brez ljud
skega plebiscita nič odločati v za
devi Libije.

* Italijanske in hrvatske antifa
šistične žene iz Pulja so nabrale 
čez 12.000 lir v denarju in raznih 
jestvin za kaznjence in antifaši
stične ranjence.

* Na Poljskem se je posrečilo 
vladnim četam uničiti teroristične 
bande ter zajeti velike zaloge 
orožja, katero je bilo poslano z 
letali od strani generala Andersa.

* Razpisana je obtožba proti ja
ponskemu generalu Tojo in dru
gim 27 kriminalcem.

* Na zasedanju Varnostnega 
sveta v New Yorku je sovjetski 
delegat Gromiko poudarjal po
trebo odločne akcije proti Eran- 
covemu režinu v Španiji.

* Turški vladni krogi izkori
ščajo obisk ameriške ladje «Mis
souri", ki je prepeljala posmrtne 
ostanke turškega veleposlanika v 
Združenih državah Amerike Ca- 
tedzuna, v svoje namene in sicer 
upa Turčija, da bo dobila od 
«Ameriške banke" posojilo v zne
sku 100 milijonov dolarjev. V 
zvezi s tem obiskom so turški listi 
izvršili številne sovražne napade 
na Sovjetsko zvezo. Turški listi 
zatrjujejo, da grozi ZSSR Turčiji 
z napadom in da bodo Združene 
države Amerike Turčiji nudile po
moč itd. Ameriški admiral Heuitt 
je izjavil, da obisk ladje «Mis
souri" ne pomeni, da bi Združene 
države Amerike podpirale Turčijo 
v zvezi v turškimi odnosi napram 
Sovjetski zvezi. Te besede so ne- 
koliho ohladile vroče turške glave.

* V nedeljo je Izvršni odbor OF 
iz Ljubljane priredil delegaciji 
primorskih Slovencev, Istranov 
ter antifašističnih Italijanov lep 
sprejem. Primoski gostje so obi
skali Prešernovo rojstno hišo na 
Vrbi, kaznilnico in grobove talcev 
v Begunjah in na Dragi ter Bled. 
Prebivalstvo jim je povsod prire
dilo prisrčne sprejeme.

* Bolgarska vlada je poslala 
ministrom za zunanje zadeve v 
Parizu memorandum, v katerem 
zahteva, da se ji zagotovi izhod 
na Egejsko morje.

* Kot priča na procesu v 
Nuernbergu je nastopila tudi 
vdova po bivšemu glavnemu u- 
redniku »Humanitč«, Vaillant- 
Couturier. Ona sama je bila od 
Nemcev aretirana ter je prežive
la 4 leta v zloglasnem taborišču 
Auschwitz, kjer je videla vse gro
zote plinskih prostorov in mno
žičnih ubojstev. Ona sama je ko
maj živa se vrnila iz tega pekla.

* Sovjetsko ljudstvo je pričelo 
z izvedbo novega petletnega na
črta za obnovo in razvoj gospo
darstva ZSSR. Načrt za izgrad- 
tričhib central, železnic, kulturnih 
ustanov, za dviganje materialne
ga in kulturnega nivoja delav
stva, ki je določen v razdobju od 
1946 do 1950 leta, pomeni samo 
del tistega velikanskega . načrta 
za gospodarsko in kulturno dvi

ganje našega ljudstva, ki ga je 
veliki voditelj tovariš Stalin na
povedal v svojem zgodovinskem 
govoru na zborovanju volilcev 
Stalinskega okrožja mesta Mo
skve in volitev za Vrhovni sovjet 
ZSSR.

* Kanadski major Johns, ki je 
bil kot zavezniški oficir dalj časa 
med jugoslovanskimi partizani, je 
imel vrsto konferenc v Kanadi, 
kjer je razkrinkal Mihajloviča kot 
izdajalca in kolaboracionista.

Koloradski hrošč
(Leptinotarsa decemlineata)

Koloradski hrošč, najnevarnej
ši sovražnik krompirja kakor tu
di paradižnikov, jejčevca in sploh 
vseh v družino solanacej spada
jočih rastlin, se je pojavil lansko 
leto v Italiji v Pijemontu.

Treba je torej, da z vso pozor
nostjo pregledujemo krompirjeve 
nasade in da naznanimo takoj žu
panu ali uradu kmetijskega nad- 
zorništva vsak pojav sumljivega 
hrošča. To pa zato, da nam bo 
mogoče takoj ugotoviti in Zatreti 
ognjišča okuženja in tako omejiti 
veliko škodo, ki bi jo,utegnilo po
vzročiti razširjenje tega škodljiv
ca.

Koloradskega hrošča spoznamo 
z lahkoto, ker nosi na zgornjih 
krilih deset črnkastih podolžnih 
prog, dočim sta glava in oprsje 
pomarančasto rumena in s črni
mi pegami posejana.

Hrošč je 1 cm dolg in eno tre- 
tino manj širok. Tudi zelo škod
ljivo ličinko spoznamo prav lah
ko, ker je, če izvzamemo glavo 
in oprsje, rdečkasta in ker nosi 
ob straneh trupa dve vrsti črnih 
pik, dočim so noge črne. Popol
noma razvita ličinka je kvečjemu 
15 mm dolga.

Toliko odrastli hrošči kakor 
tudi ličinke se pojavljajo v po
letnem času na krompirjevih ste
blih, kjer objedajo liste in popje.

Ce je okuženje močno, zamore 
ta škodljivec v najkrajšem času 
pretvoriti bujno se razvijajoč 
krompirjev nasad v golo zemljo.

Kmetovalci in vsi tisti, ki jim 
je na tem, da obvarujejo kmetij
ske pridelke, morajo z vestnim 
in previdnim nadziranjem ne le 
olajšati uspešno pokončevanje in 
zadušenje morebitnih okuženj, 
ampak tudi zmanjšati škodo in z 
zatiranjem združene stroške. 
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Ob priliki fantovskega večera 

Verija Lebana, nabrali v gostilni 
Pavlin za sirote padlih partiza
nov 6.569 lir. — Vsem najlepša 
hvala! »

ČEBEL AR JI
tvrdka M. Martelanc
CORICA - SADNI EKSPORTNI TRG
prodaja prazne nove A. Ž. panje 

in rabljene A. Ž. panje.
CEHA PO DOGOVORU

KMEČKA BANKA
Via Carducci, 14 - Gorica tel. 226
SPREJEMA VLOGE, OTVARJA TEKOČE RAČUNE, DAJA 

POSOJILA IN IZVRŠUJE VSE BANČNE POSLE 
SE PRIPORAČAMO!

Trgovina čevljev «Pri svetem Krilipiiiii11
BORIta - Ialiti lit«. 35

vam nudi veliko Izbero sandalov so
lidnega domačega izdelka In vsako
vrstnega obuvala. Ima vedno v zalogi 
tudi platnene čevlje za telovadbo.

IzHAJA ENKRAT NA TEDEN - Urednik: J. KRISTIJAN BAVDAŽ - Za 
Ust odgovarja: ALOJZ BUDIN — Uredništvo In uprava: GORICA, «Ljudski 

dom" pritličje - Izdaja Usta je odobrena od A. I. S.
Tisk KATOLIŠKE TISKARNE v Gorici — Najemnik: «Primorski dnevnik"
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